

# 赓续英雄血脉 凝聚奋进力量

——辽宁省锦州市辽沈战役纪念馆讲解员讲好红色故事素描

■邵天亮 郭杨

2022年8月16日,习主席在辽宁省锦州市辽沈战役纪念馆考察时强调,红色江山来之不易,守好江山责任重大。要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把红色基因传承下去,确保红色江山后继有人、代代相传。两年多来,该馆讲解员牢记习主席嘱托,传承红色基因,讲好红色故事,传递红色力量,展现红色风采,

把党的创新理论和革命精神融入到鲜活生动的宣讲之中,将革命先辈的英雄事迹和伟大精神厚植于人民群众心中。

今天,让我们走近辽沈战役纪念馆的4名讲解员,听听她们赓续英雄血脉、讲好红色故事的心声。

——编者



## 王竹:用心用情讲好革命前辈的故事



4月5日,辽沈战役纪念馆里,讲解员王竹一如既往地以饱满的精神状态开始了一天的工作。

“把每一次讲解都当作第一次来对待,每一次讲解都会收获新的感悟。”王竹说,讲解工作对她而言,更是熏陶和学习。30余年如一日的专注,让她承担大量讲解任务,先后讲解红色故事上千场,接待观众几十万人次。她不仅获得参观者的认可,还多次在省市讲解员比赛中获奖。

“这件陈列在辽沈战役纪念馆的棉背心,是用棉布和少量皮子缝制而成,内填棉絮,上面有大小不等、颜色不一的补丁32块,陪伴陈云同志从解放战争时期到改革开放初

期,度过了38个寒冬……”

近日,辽沈战役纪念馆与辽宁石化职业技术学院举行党建共建签约仪式,王竹为学生们深情讲述《陈云的棉背心》,展现了老一辈革命家的坚定信念和朴素作风。宣讲完毕,台下掌声雷动,学生们眼含泪花,王竹很自豪也很欣慰:“台上一分钟,台下十年功。付出这么多,就是为了让红色文化深入人心。”

近年来,王竹分别以《信仰的力量》为题,多次为即将奔赴军营的新兵、新入队民兵、干部职工等作专题授课。她以辽沈战役中的故事为切入点,多角度、多维度阐述辽沈战役波澜壮阔的历史进程,解读红色故

事中蕴含的精神密码。“红色之旅是精神之旅,中国革命历史是最好的营养剂。”王竹说,“作为一名红色讲解员,绝不能把自己当作‘播放器’,我们的讲解必须有温度、有感染力,用心用情讲好革命前辈的故事。”

30余年来,王竹始终坚持用脚步丈量红色阵地,把“讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事”作为职责所在。她先后编写《新中国从这里走来——解放战争经典战役联展》辽沈战役部分陈列大纲及讲解词,编撰《配水池战斗遗址——红色记忆》专题展览大纲,参与编写由中宣部、辽宁省委宣传部组织的“全国爱国主义教育示范基地巡礼”系列图书《红色印记——辽宁省中共党史教育基地巡礼》,并撰写了《无声的党课——地下党员马云飞》《向着胜利前进——“活着的董存瑞”翟文清》《锦州攻坚战第一面登城红旗》等红色微党课解说词。

近年来,王竹还为驻军部队、大中小学等单位培训讲解员,并利用八一建军节、全民国防教育日等时机,深入部队、学校、社区,讲述东北解放战争中可歌可泣的英雄故事,让红色文化在新时代绽放出新的生机与活力,让红色基因不断赓续传承。

左上图:王竹正在授课。

## 梁丹丹:讲好红色故事是我一生的追求



“在辽沈战役中,我军共伤亡6.9万余人。他们用鲜血和生命,换来了东北的解放……”4月6日,在辽沈战役纪念馆展出的一个爆破筒残片前,讲解员梁丹丹正在为游客讲述自己的爷爷、烈士梁士英的战斗故事。“在锦州战役中,爷爷和战友被一座地堡挡住前进的道路。紧急关头,他挺身而出,将爆破筒塞进地堡,并用胸膛牢牢顶住,用自己的血肉之躯为部队开辟通路……”

“这是爷爷牺牲的地方,我主动申请来锦州工作,就是为了和爷爷一起守护这片红色土地。”梁丹丹告诉笔者,2001年从部队退役后,她来到辽沈战役纪念馆担任讲解员。

2022年8月16日,梁丹丹作为革命烈士亲属代表受到习主席亲切接见。“作为革命烈士后代,血液里流淌着红色血脉,讲好红色故事是我一生的追求,我会一直在这条路上不断前行。”梁丹丹说,“我要守好红色阵地,把红色基因传下去。”

心中有信仰,脚下有力量。为讲解好辽沈战役中的感人故事,梁丹丹仔细研究每一段史料,用心钻研每一件展品背后的历史,上网搜集资料,查阅相关书籍,不放过每一个与党史专家学习交流的机会,深挖每个历史相关人物背后的故事。

前不久,梁丹丹走进锦州市凌河区育英小学,以互动访谈的形式讲述

《我的爷爷梁士英》,并将一份穿越时空的信件说给爷爷听,在场的师生深受感动。她还用珍贵详实的图文资料,生动还原了梁士英烈士的英雄事迹。学生王诗涵说:“这是一堂很有意义的‘开学第一课’,让我真正明白了幸福生活来之不易。今后,我要更加努力学习,争做新时代好少年。”

2023年9月,梁丹丹创新推出特色思政课《铭记·传承——辽沈战役红色故事系列课》,并到锦州市士英小学为五年级学生授课。为不耽误纪念馆正常讲解工作,梁丹丹利用休息时间来学校上课,无论刮风下雨,从不间断。

为调动学生们的积极性,梁丹丹还自费购买印有红色励志文字的笔记本,鼓励印章等学习用品,赠送给学生们。每次看到学生们把获得的小“苹果”贴在“苹果树”上开心的样子,她觉得自己做的一切都是值得的。一年多来,她与学生们结下深厚情谊。上完最后一节课,学生们拉着梁丹丹的手,留下不舍的泪水。

近年来,梁丹丹编写的情景访谈党课《致敬·梁士英》开讲以来,受到社会各界人士好评,被辽宁省委宣传部评为“优秀理论宣讲报告”。她先后到国防大学、新疆塔城地区等军地单位宣讲70余场。

左上图:梁丹丹参加情景党课宣讲。

## 马莹:让红色精神传播到五湖四海



扎着马尾,妆容精致,一身干练的衬衫套裙,腰间别着扩音器……这是马莹的工作日常。从2013年考入辽沈战役纪念馆,马莹一直坚守在讲解一线,为参观者讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事。站在红色阵地的最前沿,她一讲就是10多年。她也从一名普通讲解员,成长为业务骨干。

“1948年5月,平泉战斗打响。面对装备精良的敌人,郭俊卿扛着红旗冲在最前面,与敌人展开白刃格斗,最终取得战斗的胜利。为了不暴露女儿身的秘密,5年中,郭俊卿从不脱衣睡觉……”

3月下旬,锦州市凌海市凌水小学,马莹为师生们讲述“现代花

木兰”郭俊卿女扮男装英勇作战的故事。她的深情讲述,把学生们带入那段烽火硝烟的岁月。她还通过一件件文物、一幅幅图片背后的故事,让学生们感受革命先烈们不怕牺牲、英勇斗争的英雄气概。马莹说:“这是一份十分有意义的工作,虽然在平凡岗位,但是积少成多,总有一天会让红色基因传播到五湖四海。”

2022年8月,经过层层选拔,马莹被选调到由中央宣传部、国家发改委、中央军委政治工作部和北京市委市政府联合主办的“奋进新时代”主题成就展,担任讲解工作。

为提高讲解水平,马莹反复琢磨每一个表情、每一个动作、每一个

发音,对讲解稿逐字逐句理解,一遍遍将自己沉浸到历史事件中。两个月时间,马莹白天熟悉讲解内容、钻研讲解技巧,晚上查阅资料,丰富历史知识。她还挖掘展板背后的故事,力求把所学知识和实物、图片结合起来,并根据展板与展品的位置练习走位和手势。“奋进新时代”主题成就展开展前,20多个展板的讲解词,她背得滚瓜烂熟。

2022年10月17日,出席党的二十大的辽宁省代表团,来到北京展览馆参观“奋进新时代”主题成就展。马莹为来自家乡的党代表作了详细讲解,赢得代表们的称赞。

马莹还多次走进乡村进行红色宣讲。2024年3月13日,她来到凌海市八千镇初级中学,开展“红色故事进校园、革命薪火永相传”宣讲活动。她组织师生云端参观解放锦州烈士陵园,线上接受精神洗礼。该校校长刘志远说:“这次活动不仅是对革命先烈的深情缅怀,更是一堂生动的爱国主义教育课,在学生心中种下了爱党爱国的种子。”

从事讲解工作10多年,从最初对这份工作的懵懵懂懂,到如今的驾轻就熟,马莹一直未变的,也正是心中那份初心和使命。

左上图:马莹参加“奋进新时代”主题成就展讲解工作。

## 李曼:把英雄故事讲得更加深入人心



“辽沈战役的胜利,充分体现了毛泽东同志等老一辈革命家高超的战略眼光和战略谋划,彰显了中国人民解放军的勇气和智慧,也标志着中国革命战争的转折点……”

近日,辽沈战役纪念馆、东北野战军锦州前线指挥部旧址讲解员李曼,应邀到沈阳辉山学校作国防教育主题报告。她以《从决战决胜中汲取取得胜利的宝贵经验》为题,阐述了辽沈战役胜利的历史意义,引导学生们铭记革命历史,传承红色基因,树立远大志向。

李曼“沉浸式”的讲解,让学生们接受了一场生动而深刻的爱国主义教育和国防教育,辽沈战役仿佛一幅巨大的画卷展现在大家眼前,

一个个鲜活的人物、一段段热血的场景,激发了学生们的爱国热情。

1995年9月,李曼到辽沈战役纪念馆工作。30年来,她始终坚守在宣讲第一线,先后多次为党和国家领导人讲解,依托阵地讲解6000余场次,多次在全国讲解比赛中获奖。

“作为一名红色讲解员,要找到最合适的讲解切入点,努力把英雄故事讲得更加深入人心。”李曼说。近年来,她策划推出《牢记嘱托 勇毅前行——辽沈战役故事专题展》,用文物图片、图表、文字说明等,把辽沈战役中的故事艺术地呈现给观众,展出后受到党员干部、部队官兵和广大群众好评。截至目

前,该展览深入社区、乡村、学校巡展100余场。

李曼还深挖红色历史内涵和精神内核,推出系列党史教育主题报告《小村庄与大决战》《决战决胜中的伟大建党精神》《从小村庄与大决战中感悟共产党人的精神品格》《致敬伟大胜利》等,为党政机关、大中小学、企事业单位开展专题讲座150余场。

如何把红色故事讲精彩?李曼积极探索艺术化、沉浸式宣讲模式,将表演艺术、红色歌曲、经典诗歌、音乐融入宣讲,营造红色宣讲全方位感官体验,增强宣讲代入感。

2020年,她编排执导的情景党课《人民的苹果》,获辽宁省理论宣讲评比三等奖。2022年,她编排的红色情景剧《辽沈战役的历史瞬间》,演出200余场;同年8月,她应邀为锦州市中小学校主讲开学第一课,全市20多万中小学生学习通过视频观看。

2023年,李曼策划执导并主讲的解放战争转折地专题特色思政课《辽沈丰碑 红色传承》,为党政机关、高校、部队等宣讲20余场,并赴新疆塔城、裕民、额敏等地宣讲6场,受众2万余人。听过李曼讲解的师生们普遍反映,她的形体语言丰富,语音语调贴切自然,讲解饱含深情。

左上图:李曼为党政机关授课。

题图:辽沈战役纪念馆全景。本版照片由辽沈战役纪念馆提供

版式设计:王秋爽